



新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军事理论工作条例》,自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,聚焦加快推进军事理论现代化,优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论

研究模式,加强军事理论转化运用,建设中国特色现代军事理论体系,科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排,是开展军事理论工作的系统性规范;着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领,明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广运用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行,为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

发展战略、建设规划、年度计划的主要内容与编制发布程序;注重统放结合、分类管理,对军事理论项目立项、开题、实施、验证、验收等管理链路全流程作出系统性规范;着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领,明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广运用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行,为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

# 减负增效添干劲 实干担当谱新篇

## ——2025年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

新华社北京1月22日电 2025年岁末,北京中南海。

中央政治局民主生活会上,与会同志案头摆放着一份重要文件——《关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。

“持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,让广大基层干部有更多精力抓落实。”

一年来,以习近平同志为核心的党中央纵深推进全面从严治党,引领整治形式主义为基层减负积厚成势,推动党的作风持续向好,凝聚起全党上下奋力推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

**躬身力行、常抓不懈,习近平总书记为推进整治形式主义减轻基层负担指明方向**

2025年全国两会闭幕不到一周,习近平总书记即赴贵州、云南考察,深入基层一线,调研指导全党正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

考察期间,习近平总书记明确指出:“各级党组织要深刻领会党中央这一决定的重大意义,聚焦主题、简约务实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的。”

以学习教育为契机,全面从严整治形式主义为基层减负。

针对一些地方将学习教育异化为“材料比拼”的现象,习近平总书记的批评直指要害:“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀,毫无用处”。

鞭辟入里,切中肯綮。一年来,习近平总书记在出席重要会议、赴地方考察

等场合,持续为整治形式主义为基层减负定向领航。

强调“要切实整治形式主义为基层减负,不能好事、栽花的事揽着做,难事、得罪人的事推给基层做”;

提出“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治,持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号”;

要求“推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面”……

习近平总书记一系列重要论述,从巩固党的执政基础、推进党和国家事业发展的眼光高度,深刻阐明持续推进作风建设的重要意义,为整治形式主义为基层减负工作提供了根本遵循。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局的关键之年,更是全面深化改革向纵深推进的重要一年。

越是任务艰巨繁重,越要破除形式主义桎梏,重实干、做实功、求实效。

一年来,习近平总书记多次作出重要指示批示,为深化拓展整治形式主义为基层减负提供科学指引。

减负赋能,实干兴邦。

一年来,习近平总书记躬身垂范,心系基层,一系列重要部署在全党上下树立起实干担当、为民服务的鲜明导向,引领广大党员、干部以务实担当的过硬作风,为“十四五”规划目标任务落实、经济社会高质量发展提供了有力保障。

**靶向施治、夯基固本,整治形式主义为基层减负向纵深推进**

反复填表报数、数据多头报送,曾让

基层干部深陷“指尖上的忙碌”“表格里的消耗”。

2025年,《政务数据共享条例》施行,困扰基层的数出多门、互设壁垒等顽疾有了系统性解决方案。这一重要法规的出台,再次释放清晰信号:为基层减负既要“当下改”,更要“长久立”,必须久久为功、善作善成。

制度引领,方能行稳致远。一年来,党中央持续完善顶层设计,制度体系不断健全——

出台中央文件审核、制发文件与为基层减负一致性评估、进一步规范公文信息简报报送工作等制度法规,从源头上防止形式主义、官僚主义加重基层负担;

制定严格规范“一票否决”和签订责任状事项的制度文件,公布中央层面保留事项清单,建立健全长效管理机制;

完善评比表彰和创建示范活动管理机制,严格审批管理,着力解决过多过滥、缺乏实效等问题,避免基层负担“隐形加码”……

一个个长效机制健全完善,让整治形式主义为基层减负从制度层面扎紧笼子、筑牢堤坝,推动减负工作常态化、长效化。

协同发力,巩固深化整治成果。一年来,党中央周密部署,各地区各部门精准出招,防止问题反弹回潮——

中央生态环境保护督察、信访工作考核等改进方式方法,简化接待保障,减少资料调阅,切实减轻基层迎检迎考负担;严格规范社会事务进校园,为中小学教师卸下非教育教学负担;将全国政务应用程序纳入统一技术监管,2025年新建政务应用程序同比下降93.3%,3700余款功能相近、

使用率低的应用程序被关停整合……

这一年,督查检查考核更规范,评比表彰和创建示范活动整治更严格,从严管控借调干部长效机制更健全,“指尖上的形式主义”治理更有力,充分彰显党中央一抓到底,为基层减负真抓、真减负的坚定意志。

以案促治,抓重点抓通报抓整改。一年来,党中央对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑——

有的地方在城市管理中盲目决策、机械执行,损害群众利益;有的地方在政务服务中搞“面子工程”,盲目决策建设文旅项目;有的地方和部门过度依赖督查检查考核,频繁搞排名通报,加重基层负担……

2025年,中央层面公开通报4批11起典型问题,带动省市两级通报1500多起典型问题,对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑。

同时,针对基层反映强烈的突出问题,专题部署开展“六个纠治”,推动破解急功近利、盲目决策等问题;督促推动中央和国家机关部门克服“机关病”和“衙门作风”;围绕教育教学、乡村振兴、卫生健康、信访、统计等10个重点领域推进整改整治等。

深化拓展整治形式主义为基层减负,须引导广大党员、干部从思想上夯实根基、筑牢防线。

这一年,中央党校(国家行政学院)举办了以省部级领导干部为主体的专题研讨班,聚焦《整治形式主义为基层减负若干规定》等开展学习培训。

●下转 A04 版

## 陈杰调研城市品质提升和绿美生态建设工作 提质城市内涵 深耕绿美生态

江门日报讯 (记者/赵可义 通讯员/江宗) 1月22日下午,市委书记陈杰来到新会,深入新会人民会堂及周边区域、江门市林业科学研究所开展调研,强调要高质量推进城市更新、绿美江门生态建设工作,统筹文化传承与生态保护,全面提升城市功能品质和内涵魅力,营造宜居宜业宜游的城市环境。

陈杰首先来到新会人民会堂,详细了解保护利用情况汇报,实地考察会堂空间设计、建筑特色和历史沿革;随后步行至益趣园、新会学宫,感受景观规

划匠心,聆听千年历史脉络介绍,深入了解陈白沙思想的文化内涵与传承价值。

江门市林业科学研究所作为省级保育性苗圃和市级造林苗木定点培育单位,是绿美江门生态建设的重要技术支撑。陈杰来到林科所,听取了苗木资源及优树优种培育情况汇报,现场考察了林业科研成果。陈杰强调,林科所要聚焦城市发展核心目标,加大苗圃培育、加强指导监督,主动干预、坚决制止不科学的种植行为,协助做好科学绿化美化培训,担当绿美江门生态建设主力军。要结合各县(市、区)气候特点,全

面分析树种生长周期、适应能力及逆境,推广经验证、适宜本地的优质树种,坚决杜绝“筷子树”等劣质苗木,防止因选用不适宜树种造成资源浪费,确保每一分投入都见到实效。要抓紧研究制订景观林营造指引,明确营造点位、品种、数量、节点和方式,明确修修剪管护标准及责任,确保景观林营造工作高效推进。要指导用好山地、林地及农村房前屋后空间,因地制宜推动经济林发展,带动群众增收,推动科研成果转化为现实生产力。

市领导蔡德威、林健生参加。

全市县处级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示研讨班结业

## 奋勇争先善作善成 展现新作为干出新业绩增创新优势

江门日报讯 (记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 1月22日,全市县处级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东、出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示研讨班结业式举行。市委副书记、市长吴晓晖出席结业式并作总结讲话。

吴晓晖指出,本次研讨班组织安排有力、内容充实紧凑,达到了统一思想、深化认识、促进落实的预期目的。通过学习研讨,大家更加深刻认识到党的二

十届四中全会的重大意义和丰富内涵,更加深切领悟习近平总书记对广东山高水长的关怀厚爱。要学习领会好、贯彻好、落实好习近平总书记重要讲话重要指示精神研讨班结业式举行。市委副书记、市长吴晓晖出席结业式并作总结讲话。

吴晓晖强调,要牢记习近平总书记重要讲话重要指示,持续在深学细悟、融会贯通、躬身实践党的创新理论上下功夫,统一认识、增强信心,切实把学习成果转化

为推动江门高质量发展、现代化建设的强大动力和实际成效。要持续奋勇争先抓落实,坚持知行合一、靠前作战,拼经济促发展,主动对标先进、比学赶超,在善作善成中争创更多“第一”和“率先”,开创江门新优势、实现新突破。要持续全面发力抓落实,更高水平参与粤港澳大湾区建设,加快打造以先进制造业为骨干、具有江门特色的现代化产业体系,纵深推进“百千万工程”,扎实抓好城市品质化建设和绿美生态建设,推动经济社会各项事业向上向好。要持续守正创新

抓落实,解放思想、多想新招,推出更多更具影响力的改革举措,在深化改革中厚植发展优势。要持续勤勉高效抓落实,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,弘扬优良作风,树牢效率意识,永葆想干事的炽热情怀、锤炼能干事的过硬本领,在优化作风中提升治理效能。要全力抓好一季度开局起步和岁末年初各项工作,用心用情做好民生保障,牢牢守护社会大局平安稳定。

市领导肖振宇参加结业式。结业式上,5名学员代表作了交流发言。

**“码”上监督 全程可溯**  
江门“亮码入企”让执法有温度企业更安心

A02

A06

**江门饼香飘四海**  
——小小饼干里的侨乡年味与全球生意

## 江“杉”如此多娇



冬日的江海区,礼乐绿廊碧道宛

如画卷。河边落羽杉红意蔓延,热情不减,将整片林子染得斑斓。漫步林中碧道,落叶铺就绒毯,枝干高耸交织成绚丽穹顶,阳光洒下,光影斑驳,如梦似幻。羽状叶子如同跳舞的蝴蝶,红、橙、黄、绿交织。

声如乐,河面连漪荡漾。

近年来,江海区累计建成了城央绿廊、乡村绿廊和西江碧道外海段等碧道,并成功打造都市农业特色生态廊道,激发乡村文旅新活力,为“百千万工程”添新彩。

江门日报记者 郭永乐 摄影报道